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Анотація: в даній тезі наведено сучасні тенденції щодо застосування систем 
технічного зору, які призвані підвищити якість та ефективність проведення різноманітних 
повітряних операцій сучасними гелікоптерами як іноземного так й вітчизняного виробництва. 
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Якість та ефективність проведення повітряних операцій сучасними зразками вертолітної 

техніки значно залежить від технічних засобів спостереження та розвідки, що встановлюються 
на їх борту, тому виникає необхідність в оцінки різноманітних технічних рішень стосовно 
можливих варіантів зазначених засобів спостереження, а також в оцінці можливостей бортових 

засобів зв’язку та телекомунікації стосовно передачі даних з пристроїв та систем 
спостереження на наземні пункти управління (ПУ) або координаційні центри.  

Для сучасних гелікоптерів розробляються  різноманітні підходи стосовно впровадження 
систем технічного зору (СТЗ) до складу бортового обладнання. Одночасно з тим, виникає 
необхідність у розробці загальної архітектури програмного забезпечення для реалізації 
системи, а також описання об’єкту автоматизації і типової задачі для технічного зору та 
повстає питання збільшення пропускної здатності сенсорних телекомунікаційних мереж. 

У світі значна увага приділяється розробці та впровадженню різноманітних систем 
технічного зору, для передачі даних з яких необхідно застосовувати надійні системи сталого 
зв’язку, в першу чергу – короткі хвилі, у другу – супутниковий зв’язок. Переважно це 
стосується гелікоптерів поліцейських авіаційних формувань та гелікоптерів прикордонної 
служби, для яких рятувальні операції є лише часткою від загального комплексу завдань, 
насамперед це спостереження за магістралями, узбережжям та лісовими масивами для 
запобігання незаконної міграції, оберту наркотиків та інших злочинних дій [1]. На борту 
вітчизняних вертольотів, що залучаються до пошуково-рятувальних робіт у якості пошуково-

рятувальних повітряних суден (ПРПС) у якості технічних засобів за допомогою яких 
відбувається пошук потерпілих використовуються переважно радіотехнічні засоби, іноді 
тепловізійні. Для передачі даних на ПУ рятувальною операцією або у координаційний центр 
використовується радіостанції УКХ діапазону. Крім того, з [1, 2] слідує, що вертольоти, що 
залучаються у якості ПРПС, відносяться до класу середніх транспортних вертольотів. В інших 
державах світу, для виконання подібних завдань часто використовуються легкі гелікоптери. 
Також існують пропозиції стосовно залучення для пошуково-рятувальних операцій БПЛА та 

легких вертольотів типу Ми-2МСБ із спеціальним пошуковим обладнанням, що містить у собі 
СТЗ [1]. Згідно [3] збільшення радіусу пошуку можливо здійснити за рахунок нової системи 
повітряного спостереження, що працює за межами прямої відомості (BVLOS) з використанням 
проміжного “ретрансляційного БПЛА” для забезпечення безперервного зв’язку між наземною 
станцією та пошуковим БПЛА. 

Завдяки реалізації відповідних СТЗ на ударних гелікоптерах значно покращується якість 
виконання польотних завдань. Як відомо з [4] компанія Boeing створює модернізований варіант 

ударного вертольота AH-64D Block III. Зазначена модифікація отримала можливість керувати 
польотами, забезпечувати передачу відео потоку та супровідних метаданих в реальному часі від 
чотирьох типів безпілотних ЛА (Hunter, Raven, Reaper та Shadow B), що також підвищило 
бойові можливості вертольота. Всі зміни передбачається внести на основі випробуваних 
технологій: OSRVT MUMT-2 і VUIT-2. Рівень сумісності LOI-4 дає можливість перегляду відео 



з камери БПЛА, контролювати його корисне навантаження, надавати певний вплив на 
траєкторію польоту БПЛА в певних ситуаціях. Передбачуваний остаточний ступінь - рівень 5 
(LOI-5), після чого Apache буде мати повний контроль БПЛА на всіх етапах польоту, 
включаючи зліт і посадку. Оновлення включають окрім покращеного радару управління вогнем 
(FCR) процесор для виявлення цілей, систему тактичного управління передачею даних (TCDL), 

датчик метеорологічних умов (IMC), пункт управління БПЛА.  
Гелікоптер AH-64D Apache Block III L 4 не є першим американським гелікоптером 

архітектури відкритої системи. Вже є гелікоптери CH-47F cargo та MH-47G Special Operations 
Chinooks із загальною системою архітектури (CAAS), яка може об’єднуватися із системою 
Apache. 

Армія Сполучених Штатів оголосила про успішне завершення випробувань нової системи 
візуальної навігації, що дозволяє надавати пілотам точну інформацію про місцезнаходження у 

ситуаціях, коли сигнали GPS можуть бути недоступними. Тобто Пентагон проводить 
випробування нової "візуальної навігаційної технології", здатної надати пілотам точні 
координати у разі відмови GPS, або у випадку її придушення засобами РЕБ [5]. Дослідники 
авіаційного та ракетного центру DEVCOM випробовують систему візуальної навігації (Visual 
Based Navigation, VBN) власної розробки у Форт Юстіс (штат Вірджинія), прикріпивши камеру 
до днища вертольоту Black Hawk, що дозволяє отримувати зображення місцевості під час 
польоту. Потім отримані зображення зіставлялися з картографічною базою даних, що 

дозволяло системі передавати пілоту точні дані про місцезнаходження в умовах недоступності 
сигналів GPS. 

Найважливішим елементом комплексної концепції армії США, спрямованої на 
забезпечення безперервного позиціонування, навігації та часу (PNT), є система технічного зору. 
Ця технологія дозволяє суттєво знизити навантаження на екіпажі гелікоптерів під час 
виконання бойових завдань [1, 6]. Вона позбавляє необхідності вручну відстежувати маршрут 
гелікоптеру по карті за рахунок вивчення показників рельєфу місцевості, що полегшує роботу і 
підвищує ефективність. 

Крім того, система візуальної навігації має величезний потенціал для безпілотних польотів 
та розвитку повномасштабної автономності. У сценаріях використання безпілотних літальних 
апаратів, пов'язаних із ризиком втрати сигналу GPS, можливості VBN з визначення місця 
розташування стають критично важливими для забезпечення надійного та ефективного 
виконання завдань. Ця технологія є найважливішою резервною системою, що дозволяє різним 
типам літальних апаратів точно визначати своє місцеположення і виконувати поставлені 
завдання включаючи безпечне повернення на аеродром. 
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